其小者为小人,养其大者为大人。

-《孟子·告子上》

"体有贵贱,有小大。无以小害大,无以贱害贵。养

孟子说,人对于自己的身体,每个部分都爱护。都

紧接着,孟子作出了如上引文字的小结:身体有重

爱护,就都保养。没有一点点的肌肤不爱护,就没有一

点点的肌肤不保养。考察一个人保养得好不好,难道有

别的方法吗——看他注重身体的哪一部分就清楚了

要部分,有次要部分;有小的部分,有大

的部分。不要因为小的部分损害大的部

分,不要因为次要的部分损害重要的部

分。保养小的部分的是小人(常人),保

话,常让人惊讶,让人思考。不过,他又

常给自己的警句作通俗的解释。所以他

举例说:现在有一个园艺师,不管梧桐、

孟子之能言善辩,罕有人匹。他的

养大的部分的是大人(君子)。

得承认,随着微信等 通信工具的普及, 生活中 打电话的次数逐渐变少 了。可不知道为什么,有些 电话正巧被我撞见了,特 别的感觉油然而生。

第一诵电话发生在病 房里。多年前,我因动骨折 手术在病房里度过了几 夜。对面床铺的那

个病人我并不太熟 悉。在夜里,他的小 帘子经常是拉上 的。但是一般而言,

骨科病房里的大家都遭受 着或遭遇过相似程度的疼 痛感, 所以之间多多少少 有点惺惺相惜。一天晚上, 对床的手机铃响了, 他打 开了免提。传来的好像是 个才满三四岁的小朋友 的声音。原来, 他挺关切地 来问候爸爸这几天过得好 不好?显然那是从外地打 来的长徐

电话里具体谈了什 么,现在的我也已经记不 清了,唯一只记得,当那清 脆稚嫩的童声一下子出现 在原本满是"哎哟、哎哟'

## 谷雨

— JII

春风扬谷雨. 江水绿千重。 回首柴扉处. 村姑语正浓。

呻吟声的病房里时, 周围 忽地就寂静了下来。好几 床的病人与家属也不唠嗑 了,侧耳倾听。那爸爸确实 伤得不轻,起身犹需拉动 上方滑道上的手环。不过 很白然 既然是爸爸嘛 那 "应该"就永远是自信而坚 强的口气,谈话里没敢直

爸爸,接电话!

詹 湛

接将真实情况回答给孩子 听。可是我们是知道的,几 分钟之前,他还像着一个 大孩子那样向护士哀求一 枚止痛药(在病房里,这是 常情)。这通电话挂掉以 后,整个病房里变得出奇 的沉默, 甚至还可以听见 走廊里阿姨用消毒水拖地 的刷刷声。一丝悲凉的情 绪在弥漫 对床的帘子依 旧还是拉着,但那暗暗的、 橙红色的小灯亮了一整 晚,朦胧中似乎还有轻轻 的抽泣传出。

第二通电话也是孩子 打给爸爸的电话, 却明快 了不止一点。让人哑然失 笑的另一点,是那发生在 个完全称不上"像样" 的干净地方(更不是干净 漂亮的骨科病房)。我走下 地铁后的一个午后,路过 了一栋完全不干净的郊区 小公厕。它的交诵位置兴

如今公交地铁四通八达,春日风和 片田园风光,特别是到了夏末秋初,田地

今都难以忘怀。

的情结。

龙

许不错, 所以不远处好像 被默认为了外卖骑手的某 个配送点之类。那是2018 年刚过完年, 临近元宵的 时分,也意味着是外卖骑 手们第一轮的上班时间。 中午 寒风不那么大了 口 是环境无疑有些乱糟糟 的,气味也不好闻,可是当

> 你走到他们身边 时,明显能察觉出 这些大老爷们聚在 一起时,无不揣着 满满当当的快乐团

聚记忆,只是言辞表达比 较粗犷而已。新年后的头 几单生意,做也是要做 的,仿佛不再那么的拼命 和重要了。忽然,已经整 装待发的几个"骑手"们极 为开心地朗声大笑起来, 我转头一望,原来有手机 里小孩子的声音从公厕里 很深的地方传了出来。甭 问,这是刚离开了爸爸就 想念起的节奏啊! 骑手们 于是该走的也不走

了,大伙儿一下子 兴奋地围到了那间 公厕门口, 摩拳擦 掌,准备在他出来

时索要更多的照片或录像。

我挺感动的。 因是,在今天的地铁站也 好,马路边也罢,司空见惯 '快递骑手",却没怎么 注意到还有这样温情而友 谊笃厚的一面。你瞧, 虽说 是性质相同的同一诵由

里"稻浪翻滚"美如画,一片金黄色,非常

漂亮。坐在车上,犹如穿行在稻田中,至

末放学, 便背着书包从海宁路站坐3路

有轨电车,3分钱车费到虹口游泳池站

笔者上小学时,由于住在祖辈家,周

下车,步行回父母家;而第二天

周日傍晚,再坐车回祖辈家,因

而对 3 路有轨电车有一种特别

被选入了少体校篮球队。一次训

练时,教练布置了跑一万米的任

务,从虹口体育场(现虹口足球

场)到江湾五角场折返跑。当时,

教练骑自行车在前,我们10多

位队员跟着后面跑。由于每个队

员能力不同,跑速有快有慢,渐

渐地队员便拉开了距离。由于教

练管前管不了后面的队员,有两位落在

最后的队员,见身旁3路有轨电车驶过,

便"突发想象",跳上了一部3路电车,靠

作弊偷懒。教练没有手下留情,毫不犹豫

是沪上主要公共交通工具的有轨电车

'铛铛"车,逐渐在七十年代中期退出了

历史舞台,由无轨电车和汽车替代。1975

年12月1日,上海最后一条有轨电车3

路"铛铛"车停驶并拆除了钢轨,至此,上

海所有的有轨电车告别了70年的营运,

后来,由于社会的发展,上世纪曾经

地将乘车代跑的队员开除出队。

随着年龄的增大,读中学时

### 为先生寿

#### 恭祝陈允吉老师八十大寿

陈思和

曾谢涌泉教诲恩,十年驹影尚留痕。 高峰复旦商山老,健笔诗坛庾信魂。 朋辈相看霜亦重,寿翁独喜玉之温。 人生八十能何欲, 仙酒蟠桃弼马孙,

#### 次韵同题

胡中行

难忘师尊难忘恩,流光如水跡无痕 三千后学心中佛,无量希声笔底魂。 摩诘空山公独赏,浪仙瘦马我重温。 四陈雅集风韵在,不辍传灯宜子孙。

话,场景还换到了一个不 怎么优雅的地儿,为什么 整个场所的"振动频率"会 是大相径庭的, 甚至还有 几许令人忍俊不禁的呢? 那天的我, 本来是没有那 么细心地去想的, 不过也 多亏了他们, 才突然酸涩

地想起了几年前在 病房里听到的那通 电话。一时间只好 这么猜测:纵然地 点无法选择,人的

生机与主动性因素确能 在-一定程度与环境之间 产生协作、调整、撞击或 融合之类的相互影响。有 时,还真的没有定论可 循。走开了好远之后,依 旧听得到身后那群"快递 骑手"还在似有似无的和

话再说回来。文中的 两个爸爸, 都是挺不错的 爸爸呢。 固然可以说病房 里的情形是艰险和辛酸许 多的,可我们并无法断定 每天在风雨里奔波往返的 第二位爸爸, 总能展现出 我所遇见时刻的那般轻松 与欢快--说到底, 一年 里大多数的时光是辛勤 的。所以更确切的理解是, 这两位孩子尚幼的父亲都 在挑战性质不同、个中滋 味也不同的道路上奋勇行 走,没有理由退缩,也无办 法逃避。而实际上,既然已 经是爸爸了, 目标就是-致的啊: 在明年的同一时 候能接到一诵更棒的电

孟子的学生公都子问:同样是人,有的是君子,有

的是小人,这是什么缘故? 孟子答:受"大体"支配的是 大人,受"小体"支配的是小人。公都子又问:同样是人, 有的顺从重要官能,有的顺从次要官能,这是什么缘

故? 孟子答:耳朵、眼睛这类器官不会思考,所以被外物蒙蔽。一与外物接触,就被引诱过去了。心这个器官是会思考 的,思考就觉悟,不思考就不觉悟。这是 上天赋予我们人的器官。先确立心这个

重要器官,其他次要器官就不能夺走了。这样,就可以 成为德行完备的人了

至此,一切明了。说来说去,层层铺垫,就是为了抬 出"心"这个"大体"。心,是人体最核心、最尊贵的部分, 也是最值得保养的部分。"心之官则思,思则得之,不思 则不得也。此天之所与我者。"这两句话,才是孟子要说 的根本亦是关键的内容。

而只是从眼、耳、鼻、舌、身等"小体"出发,满足于相关 的欲望和享受。这些人不用心,不发挥心之思考功能, 因而不懂得事物之理,不明白人生之理,没有觉悟。只 识小体而不识大体,只养小体而不养大体,与禽兽还有

赋予人类的,是人所特有的。禽兽,就没有这种会思考的 心。今人观之,人心天予,实际就是说世界的客观存在与 规律决定了只有人才有心:作为人,必须重视、珍惜自己



## 桐花淡淡开

春折返路上,偶然间 在一户人家的屋后 半坡之上发现一株 泡桐, 时近谷雨, 高

前几日樱园踏

话。难道不是这样的吗?

大的树冠上已开出了淡紫色的花朵, 熙熙攘攘的簇拥 在枝头,犹如一串串灯笼,与樱园的姹紫嫣红与浪漫喧 嚣相比,它自有它的一番平实和惬意。

桐花淡淡开,是我儿时熟悉的场景。已记不清那时 大院里别的树种,只记得桐树居多,那时我尚年少,天 空蓝,春风暖。

每到春末桐花便慢慢开放了,它的花呈喇叭状,披 着一层淡淡的绒毛,底端有一个褐色的花托,花芯部位 极其香甜,每每吮之甘之如饴,是原生态的花蜜,可惜 现在市面上很少有卖桐花蜜的。

桐花一开,很多人家都要提个篮子采摘桐花,因其 花朵丰盈花瓣肥厚极适合用来吃。它生得高大须用一 把长长的竹竿,竹竿上带一柄钩子,采下来就开始用清 水搓,几番下来,看起来那么丰盈的一篮子,最后只剩

下一小团,颜色也由明亮 的淡紫色成为暗淡的深 褐色。晚上用来炒菜放上 点香油,筋道、绵软又有 一种桐花的清气在内,用 它来包饺子也好,极有韧 性跟嚼劲,有一种吃肉的 体验。时至今日,想起来 还觉齿颊生香, 念念不 忘. 只是如今我再也没吃 过这道美味了,后来也很 少见到这种树了。

不想今日在此相逢, 如见故人。

钟声再起

裘争平



方向。由于人坐在车上, 开起来有 一种摇晃的感觉,铁轮磨着铁轨, 噪声比较大且上下震动, 驾驶员 脚下不停地踩着铜铃,发出"铛铛 铛"声响,因而,人们喜欢用铃声 的拟音,称其为"铛铛"车,

日丽,沐浴在阳光下四处溜达甚是惬意,

轨电车,在上世纪七十年代中以前,曾是

沪上东北部市民"进城"的主要交通工

具。当年许多市民都坐着3路有轨电车,

铛铛"电车,早在上世纪初

曾被百姓喜称为"购物车"的 3 路有

不禁回想曾经坐有轨电车的往事。

"铛铛铛",从江湾五角场,一路向

南,驶向崇明路,去往著名的商业

就从欧洲"来"到了上海。第一部

有轨"铛铛"电车是1908年3月

从上海英租界的静安寺开往外滩

街四川北路、南京路观光购物。

记得当年的3路有轨电车,从江湾 五角场开出后,围绕中心大花坛一圈,随 后沿着邯郸路往市区崇明路方向行驶。 途中设有复旦大学、电力所、邯郸路、大 八寺(现大柏树)、新华一村、工农新村、 外国语学院(现外国语大学)、虹口游泳 池、虹口公园(现鲁迅公园)、山阴路、横 浜桥、虬江路、海宁路,最后抵达南面终 点站崇明路。当年的汀湾万角场还属郊 区,非常冷清,周边也多为农田,没有什 么商业设施, 市民购物都选择到四川北

路商训街。

从江湾五角场终点站上车的人很 成为了历史。 少,到了复旦大学站,才陆 陆续续有学生和老师上 车。而上车的人大都也是 "进城"去四川北路、南京 路观光购物的(崇明路穿 过四川北路桥、北京东路 就可达南京路)。所以当年 3路有轨电车,从江湾五 角场到外国语学院乘客不 多,多为复旦大学、财经学 院、外国语学院学生和老 师,基本人人都有座位。

3 路有轨电车,从汀 湾五角场到外国语学院这 一段,行驶并不在路中央, 而是靠左侧(反方向侧是 右侧),来回靠一边行驶。 这一段由于行驶的路边都 是农田,春秋天途经时一

从今年的 3 月 26 日起, 早晨 9:00 时整,在南京西路黄陂路附近,人们又 听到了久违的"东方红"乐曲声和悠扬 的钟声。在新古典主义风格的钟楼东 侧,已有长长的排队人群。这里是全新 开放的上海市历史博物馆(上海革命历

开馆第一周,参观者达 49056 人 次,平均每天参观人数6997人。清明小 长假三天,观众人数节节攀升,4月7 日达到 9733 人。

吸引观众的是序厅威武的汇丰银 行铜狮? 是金碧辉煌的百子大礼轿? 还 是上海从哪里来, 谁是最早的上海人? 或者是俗称魔镜墙的上海历史地理查 询墙? 还是那直观形象的"风气之先"多 媒体互动展项?

答案也许在这里:上历博将四楼展 厅出口处弧形墙改造成为观众留言墙, 目前这里成了春天里的一道美丽的风 景线。900多条观众留言,有的片言只 语,有的洋洋洒洒:

非常开心能有幸遇见这家博物馆,

从史前到古代到 近代到现代 …… 每一部分都有非 常用心的设计。文 物的展出以及绘

声绘色的投影,给予每一位参观者非常 棒的感受。

也许对上海来说,我只是一名匆匆 的游客,但很开心有机会来感触属于她 的文化底蕴:一张张照片、一件件文物, 背后都蕴含着一个又一个故事……

上善若水,海纳百川,参观了博物 馆才知道上海的含义。博物馆很好看, 祝上海越来越好!

还有一位唐姓观众是这么写的:观 后感悟很深刻,此展览不仅是一部反映 上海历史的展览,也是一部百年上海政

治、经济、文化发 展史。让我们广大 市民、青少年常来 此处看看,接受上 海历史教育很有

必要。让我们共同携手把上海建设得更 加美好!

其实,作为上历博馆舍的原跑马总 会大楼,是一幢历史保护建筑,也是上 历博最大的展品。本着修旧如旧的原 则,在修缮、改造过程中,尽可能地保留

优秀历史建筑原貌。所以,吸引观众的 可能还有它吧!或者,行至五楼平台,一 览人民公园别样春色,留下美丽倩影。

钟声再起,春风十里。今天的上海 市历史博物馆(上海革命历史博物 馆),欣逢文化繁兴之盛世,肩负文化 民生与文明传播之重任,将不断优化 上历博的展陈布局,创新展陈方式,更 生动形象地展示上海这座伟大城市以 及上海独特的红色文化、江南文化、海 派文化,为上海的城市文化品牌建设、 人文城市建设和中国文博事业的发展

十|日|谈

踏春记

责编:郭影

挖掘文化内 涵 老厂房华丽转 身,新秀场成文化 地标。

作出更大的贡献。

之声系列之二

楸树,却去养护酸枣、荆棘,那他就是一 个坏园艺师。又说:假如有人注意保养 根手指,不顾及肩膀、脊背,而自己还 不清醒, 那他就是一个糊涂透顶的人。只讲究吃喝的 人,大家都轻视他,因为他保养了小的部分,舍弃了大 的部分。讲究吃喝的人如果没有舍弃大的部分,那么吃 喝的目的仅仅是为一点点肌肤的保养吗? '饮食之人无有失也,则口腹岂适为尺寸之肤哉?' 吃喝绝不仅是为了一副皮囊,孟子话中有话,只是未作 明说。这个问题在下一章文字中得到完全揭示。

休

心,人人都有,但多数普通人不加关注,不予保养,

多少不同呢? 所以,孟子说他们是小人。

最后,需关注"此天之所与我者"一语。心,是上天 的心,充分发挥其独有的巨大功能,否则不配为人。



# 行 洂

(水彩画)